

# “露营+”，培育文旅新增长极



每到夏季，暑气葱盈了草木，露营就成了无数人念念不忘的期待。山谷之间，水泽之畔，星空之下，云海之间……一顶帐篷，承包这个夏日的美好。从省文化和旅游厅获悉，山东近期计划开展“露营+”工程，将露营与音乐、非遗、体育、特色集市等业态结合，打造更多特色鲜明、亮点突出的休闲旅游产品，培育文旅新增长极，助力山东旅游经济发展。

记者 张九龙

## 露营渐成短途旅游首选

想象这样一个画面：晴朗的周末，在天幕下、营帐里，烧烤炉、咖啡壶各自运转，一盏汽灯亮起，所有人放下手机，用最纯粹的心感受朋友间真诚的交流，时而沉默，时而发呆，时而嬉戏打闹……露营，这项原本小众的户外休闲方式，已逐渐发展成为风靡大江南北的“家门口的诗和远方”。

2020年，在疫情冲击下，传统旅游业发展受阻，以往假期火热的出境游、跨省游被迫按下暂停键，人们将视角转向“短途游”，而露营适逢其时，以其“亲近自然”“便捷短时”的天然优势，迅速从小众文化渐渐走向大众视野，开启了爆发式增长。进入2023年，露营作为微旅行的代表，在三年的发展中逐步沉淀升级，已经悄然融入人们的日常生活，成为短途旅游首选。

露营作为一种新兴的旅游业态，契合了当前中国大力发展战略性新兴产业，迎合了如今中国国内迅猛发展的自驾游及自助游市场需求。在消费升级以及国家相关政策的大力支持背景下，露营产业发展前景广阔。

最近，由省文化和旅游厅等单位主办的“2023好客山东露营季”正式启动。启动仪式上，发



威海东浦湾房车营地。

布了“2023好客山东露营地图”，播放了好客山东露营矩阵MV，集中推介全省首批171家露营地，这些露营地涵盖度假区、森林公园、亲子乐园、乡村民宿等不同旅游业态。同时，

“2023好客山东露营季”专属小程序正式上线，游客通过小程序，即可轻松查询山东各地代表性露营地的风格特色、游览攻略等。有现场游客表示：“露营地图很及时，也非常全面！每个露营地的风格、特色，图片和视频，包括价格和联系方式都有，暑假可以带孩子按照露营地图打卡，来一场深度休假。”

“2023好客山东露营季”将持续至7月底。活动期间省市联动、政企联动，精心打造观星露营、音乐露营、机车露营、户外露营、博物馆露营等多种露营产品，为广大游客提供高质量的休闲生活新选择。“此次活动旨在适应旅游市场新变化，满足游客的新需求，推广精致露营生活方式，探索以露营、自驾为引领的文旅融合发展新路径，推动露营旅游产业以及文旅业态高质量发展及消费扩容。”活动主办方相关负责人表示。

## 形成叠加经济效应

露营地一般配有完整的生活、清洁、游乐设施，有一定服务与安全保障。露营主要有五个特点，包括建立临时生活根据地、购买户外产品并过夜、进行野餐、更贴近大自然以及不同于日常的生活方式。

《2022—2023年中国露营行业研究及标杆企业分析报告》显

示，2022年，中国露营经济核心市场规模达到1134.7亿元，同比增长51.8%；带动市场规模为5816.1亿元，同比增长率为52.6%。预计2025年，中国露营经济核心市场规模将升至2483.2亿元，带动市场规模将达到14402.8亿元。

露营对周边产业的带动效益亦十分明显。随着露营经济的火爆，与露营相关的家居家电销售量也暴涨，如露营所需要的天幕、帐篷、户外桌子、椅子、户外营地车、帆板、烧烤盘、风扇、小电锅、烧水壶、煮蛋器、便携式智能投影仪等家居家电产品都热销一时。除此之外，甚至连预制菜也因露营而“火上加火”，成功上榜露营必备清单，

“露营+野餐”的组合也进一步扩展了预制菜的使用场景，带给预制菜产业更多想象空间。

学界研究认为，通过“露营+”的模式，能使露营旅游与更多相关产业实现有效连接与融合，这些产业以丰富的内容和元素进而带动露营旅游，形成叠加的经济效应，从而不断为露营旅游注入新活力，提升露营旅游的综合效益，有效促进露营旅游的可持续发展。

或许在不远的将来，露营旅游不再等于住在野外，也不仅代表一种生活风格，而是和各种各样的生活场景融合，如“露营风穿搭”“露营风装修”等。露营咖啡馆、餐厅、酒吧、电影院等一系列的生活场景也将逐渐出现。

当然，露营旅游快速发展的同时也引发了一些问题。多数露营游客并非专业露营人士，对于

《关于引导帐篷露营地发展的意见（试行）》，从帐篷露营地选址、安全管理制度、人员登记、消防安全、极端天气应对、保险服务等20个方面对帐篷露营地安全防范做出要求。

与此类似，2022年11月30日，合肥市文化和旅游局发布《全市帐篷露营地规范化管理提升行动实施方案》，从营地运营主体、设置、管理、行为等方面进行规范。2023年5月9日，上海市文化和旅游局发布了关于《上海市帐篷露营地管理指引（征求意见稿）》的公示，其内容包括上海市帐篷露营地的适用范围、场地选址、场地经营、管理责任、安全管理、平台责任、生态环境保护、产业融合等14条。

2023山东省旅游发展大会上，省文化和旅游厅有关负责人表示，将在已出台1个《意见》、1个重点项目清单、3个专项文件的基础上，陆续出台度假旅游、海岛旅游、旅游购物、自驾露营、旅游演艺等多个政策文件，形成

“1+1+3+N”的旅游业高质量发展政策保障体系。相信随着相关规范文件的出台，山东露营产业将更加健康规范有序。



枣庄金蜗牛岩马湖房车露营公园。

记者 韩小梅

近日，携程发布2023年端午假期出游趋势预测。数据显示，今年端午假期，国内和多个出境游热门目的地酒店、机票均价较五一假期有所降低，预计相较五一假期的“人从众”状态，旅客们将迎来一个好玩、不贵且出游体验更舒适的端午小长假。

从目前预订情况来看，端午假期国内游热门目的地Top10为：北京、上海、杭州、广州、成都、青岛、武汉、南京、深圳和西安。这些热门目的地中，多地酒店间夜均价较五一假期有明显降低，例如西安的酒店间夜均价较五一降低29%、南京降低22%、广州降低19%。

机票价格也迎来了一定的降幅。截至6月11日，端午假期境内单程机票含税均价约887元，相较于“五一”

期间下降约20%。携程研究院认为，在五一报复性出游潮过后，游客出行意愿降低，因此，热门目的地酒店价格迎来下降。同时，由于近日国内航线燃油附加费下调，旅客航空飞行成本也随之减少。

端午三天小长假，更多游客选择休闲度假模式，缩短了在路上的时间。数据显示，不少旅客选择“跨省了，但不远”的路线，主打假期出门的仪式感。从热门的高铁线路来看，多条半径低于300公里的线路受青睐。

值得注意的是，近期多地频发高温预警，避暑游的需求提前释放。这个夏天，溯溪徒步、漂流或许成为许多年轻人避暑的新选择。携程平台上，近两周“溯溪”相关产品热度环比增长超50%。此外，露营旅游也在近期迎来客流增长，这个端午假期，青岛的露营地订单同比增長了3倍。

## 群众性小戏小剧将全省巡演

记者 郑珂

为不断提高群众对公共文化生活的参与度，满足人民群众日益增长的美好生活需求，山东省文化和旅游厅将在全省广泛组织开展群众性小戏小剧创演活动。

在深入开展创作演出工作的基础上，2022年，山东组织了群众性小戏小剧“大擂台”

活动，全省各地在县(市、区)、乡镇(街道)和村(社区)广泛开展展演、比赛、选拔，层层推出优秀作品参加本县(市、区)、本市组织的“大擂台”比赛，各地组织“大擂台”1077场，参与群众约290万人次，给群众带来耳目一新的体验。

为全面展现和扩大“大擂台”活动成果，鼓励优秀作品继续深入基层巡演，最

大限度惠及广大群众，山东将于6月20日至21日在临沂市举办全省红色基因传承工程暨红色小戏小剧现场推进会，并启动群众性小戏小剧全省巡演活动。据了解，山东省的巡演活动已被文化和旅游部纳入全国“乡村文化活动年”重要内容，省文化和旅游厅将强化调度，促进全省联动，形成规模声势。